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Otevřená radnice se nachází například v Novém Městě na Moravě, které 
spustilo portál https://otevreno.nmnm.cz/. 

Na něm najdete:
 ✓ aplikaci rozklikávacího rozpočtu; 
 ✓ transparentní účty města; 
 ✓ smlouvy; 
 ✓ podklady pro zasedání zastupitelstva; 
 ✓ veřejné zakázky;
 ✓ open data; 
 ✓ přehled o pohybu služebních vozidel.

Dalším způsobem, jak informovat o činnosti obce a úřadu, je vydávání pře-
hledných výročních zpráv. Povedené si lze prohlédnout například na webo-
vých stránkách měst Litoměřic, Ostravy, Zlína, Benešova nebo Valašských 
Klobouků. Obsahují informace o zastupitelstvu a radě obce, aktivitách jed-
notlivých odborů úřadu, akcích obce, hospodaření, projektech, investicích 
apod. Výroční zprávy jsou také ideálním nástrojem, jak zveřejňovat nejrůz-
nější statistiky (správní činnosti, návštěvnost kulturních zařízení a akcí atd.).

RADNICE PRO VŠECHNY
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OBEC PRO VŠECHNY

V  rámci plánování strategického rozvoje již dnes, zejména v  největších 
obcích, doprovází tvorbu materiálů velké komunikační a informační kam-
paně, které mají za cíl zapojit občany do plánování rozvoje obce.

Vybrané nástroje kampaní:
 ✓ pocitové mapy;  ✓ pravidelné veřejné diskuse;  
 ✓ digitální ankety;  ✓ sbírání zpětné vazby.

TIP: Skvělé kampaně na participativní strategický rozvoj měla například 
města Praha, Brno a Ostrava. Více na: http://metropolitniplan.praha.eu/jnp, 
https://brno2050.cz/,  https://fajnova.cz/

Infobox: O generaci občanů narozených zhruba od poloviny 90. let minulého 
století se dnes v českém prostředí mluví jako o generaci Z, nástupcích mileni-
álů. Společným znakem této generace je, že její členové od narození žili s pří-
stupem k internetu a s digitálními technologiemi. V různých studiích se o nich 
píše různě, v anglickém prostředí se například používá také název generace C, 
kdy C značí výrazy „connect, communicate, change“, tedy připojit se, komuni-
kovat, měnit. Tato generace se již dnes nespokojuje s pasivní rolí, ale na bázi 
rychlé dostupnosti dříve nevídaného množství informací spolu s technologic-
kými dovednostmi, chtějí otevírat veřejnou správu a získat větší vliv na utváření 
věcí veřejných, a to ještě ve výraznější míře než jejich předchůdci – mileniálové.

Plánování 
strategického rozvoje

Obec jsou její obyvatelé. A společný život v obci znamená i společné rozhodování.
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OBEC PRO VŠECHNY
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Participativní rozpočet funguje na principu vyčlenění části rozpočtu pro usku-
tečnění investic, o kterých rozhodnou sami občané.

Obvyklé fáze participativního rozpočtu:
 ✓ občané nominují projekty v určité hodnotě;
 ✓ odborné zhodnocení nominovaných projektů a výběr uskutečnitelných;
 ✓ o posouzených nominacích následně hlasují opět občané, kteří z nich  
  vyberou několik, které se budou v dalším roce realizovat;
 ✓ realizace projektů;
 ✓ průběžně jsou pořádány informační setkání, které občanům dodávají  
  potřebné znalosti o nominovaných projektech.

Participativní 
rozpočet

OBEC PRO VŠECHNY

TIP: K participativnímu rozpočtování se lze inspirovat např. u:
 • Tvoříme Zlín – https://vote.d21.me/cs/info/tvorimezlin
 • Překvapte Říčany – https://vote.d21.me/cs/info/PrekvapteRicanyIII
 • Nápad pro Šestku (Praha 6) – https://www.praha6.cz/napadprosestku
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Tvorba nového strategického plánu Ostravy byl rozsáhlý projekt, který trval od konce 
roku 2015 do začátku roku 2017. Celý rok 2016 byl věnován propagaci a zapojení oby-
vatel Ostravy na jednom z prvních velkých projektů participativního plánování obce. 
Do dotazníkového šetření se zapojilo 6  800 osob, na akcích pořádaných městem 
byla představena pocitová mapa, do které zaneslo svůj názor 8 000 lidí, dalších 1 200  
ji vyplnilo elektronicky (celkově lidé do mapy zanesli 47 000 komentářů). Na Facebooku 
město založilo komunitu, která čítala 3 500 osob.

Celý projekt byl pečlivě naplánován týmem, který měl na starosti sběr dat a přípravu 
vizí a priorit nové strategie. Pro tvorbu byl vytvořen řídicí výbor, který tvořili primá-
tor Ostravy se svými náměstky, starostové městských obvodů a klíčoví lokální stake-
holdeři. Vedle toho vznikaly pracovní skupiny pro jednotlivé obory rozvoje města. 
Důležitým se ale ukázal také tým komunikace a participace, který měl za úkol připra-
vit plán zapojení veřejnosti.

Tým od počátku pracoval s  vizuální identitou města (známé logo OSTRAVA!!!). 
Strategické plánování dostalo vlastní microweb fajnova.cz ( jelikož projekt byl komu-
nikován pod značkou fajnOVA, hrající si se zkratkou Ostravy a logotypem). Obyvatelé 
se následně mohli vyjádřit v dotaznících k rozvoji jednotlivých čtvrtí (Fajnová soused-
ství), vyjádřit se v pocitové mapě (fajnOVA mapa), v online formuláři zaslat připomínky 
k plánu (fajnOVA připomínka), diskutovat s vedením města (fajnOVA káva) nebo se 
účastnit komentované procházky městem s představením chystaných projektů (faj-
nOVA procházka). Město rovněž vydávalo speciální fajnOViny a zapojilo i žáky škol 
v diskuzích na ZŠ (fajnOVA diskuze ve školách) a dále prostřednictvím výtvarné sou-
těže (fajnOVA soutěž pro děti).

Ostrava byla za svůj komplexní přístup oceněna jako příklad dobré praxe v soutěži 
Ministerstva vnitra Přívětivý úřad 2016 a dále programem URBACT. Projekt přípravy 
nového strategického plánu měl rozpočet kolem dvou milionů korun.

Zdroje:
www.fajnova.cz
URBACT. Participatory approach creating City Strategic Development Plan. Dostupné z WWW: https://
urbact.eu/participatory-approach-creating-city-strategic-development-plan
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Jaký je přínos zapojování 
občanů do chodu obce a veřejné 
správy?
Demokracie je každodenní práce. 
Myslím, že zvolení zástupci nedo-
stávají právo čtyři roky svévolně 
rozhodovat. Naopak jsou povinni 
komunikovat, naslouchat a povzbu-
zovat občany k debatám o veřej-
ných záležitostech. Hlavní pří-
nos vidím v posílení demokracie, 
v posílení důvěry v politiku. Vždyť 
utváření společných hodnot je jed-
nou z největších lidských ctností. 
Lidé získávají hlubší vztah k místu, 
kde žijí. Učí se správě veřejného 
majetku a poznávají principy roz-
hodování. Je to velká škola demo-
kracie.

Jaké jsou možnosti participace?
Velmi pestré. Míra zapojení 
občanů hodně závisí na ochotě 
starosty a zastupitelů potlačit 
svůj osobní pohled či zájem. Mám 
pocit, že se v ČR zapojení obyva-
tel postupně prohlubuje a stává se 
standardem. V Říčanech už něko-
lik let obyvatelé rozhodují, jak se 
naloží s 5 miliony korun. Navrhují 
projekty, hlasují o nich, spolupodílí 
se na realizaci. Občanská spo-
lečnost získává nové kvality, už to 
není jen o možnosti se negativně 
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Mgr. Vladimír Kořen je 
od r. 2010 starostou Říčan, 
v r. 2014 se dostal mezi 
New Europe 100 Challen-
gers. Vystudoval žurnalistiku 
na Univerzitě Karlově v Praze. 
Byl redaktorem České televi-
ze, specializoval se na vědu 
a přírodu. Získal ocenění 
Česká hlava a od AV ČR čest-
nou medaili Vojtěcha Náprst-
ka za dlouholetou a cíleně 
vedenou činnost v populari-
zaci vědeckých poznatků.

Od r. 2015 funguje projekt 
Řídím Říčany, díky němuž 
mohou obyvatelé vyjadřovat 
své preference na projekty 
a akce ve městě. Říčany byly 
v r. 2018 a 2019 vyhodnoce-
ny společností Obce v datech 
jako nejlepší místo k životu.

vyjádřit, protestovat… Občané mají 
možnost tvořit, kreativně měnit 
a utvářet veřejný prostor. Druhou 
limitou je množství lidí, které se 
do procesu zapojuje. Ne každý má 
chuť se do veřejné debaty zapojo-
vat. Jsou lidé, kterým jsou obecné 
problémy „šumák“ a řeší jen svou 
situaci, svou rodinu, své koníčky 
a očekávají od radnice jen bezpro-
blémový servis.

Jak podle Vás vypadá úřad 
21. století?
Chová se jako průvodce různými 
situacemi. Rozhoduje rychle, 
přesně, spravedlivě… Někdy je 
dost velkým problémem úřední 
svévole. Takové to: „Když chci, 
pomůžu, když nechci, najdu, proč 
nemůžu.“ Myslím, že přesně tahle 
věta vystihuje velké riziko, které 
může vytvářet negativní postoje 
a nedůvěru občanů k radnicím 
i úředníkům. Máme co dohá-
nět také v oblasti elektronizace 
státní správy. Nejlepší je, když 
lidé na úřad vlastně ani nemusí 
přijít. Procesy jsou nastaveny 
tak, že jsou zcela jednoznačné, 
přehledné a nedávají možnost 
k různým výkladům, obstrukcím 
či typicky českým „vychytávkám 
a únikovkám“.

OBEC PRO VŠECHNY
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ÚŘAD, KTERÝ MYSLÍ 
NA LIDI I PŘÍRODU

V průběhu celého 21. století budeme čelit několika výzvám, které již dnes začí-
náme pociťovat. Například jde o klimatické změny, ale také stárnutí populace 
a jiné výzvy v sociální oblasti. Udržitelná obec a úřad proto budou i nadále 
často skloňovanými slovními spojeními.
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ÚŘAD, KTERÝ MYSLÍ NA LIDI I PŘÍRODU

Odpovědný 
úřad

Udržitelnost, respektive vliv na  životní prostředí, stále více rezonuje mezi 
občany, zejména těmi mladšími. V obci jde například o péči o zeleň a vodu 
obce, vytváření parků, plánování výstavby s ohledem na letní teplotu 
ulic, péči o krajinu a lesy, třídění odpadu, využívání ekologických mate-
riálů apod.

Některé radnice se již chopily iniciativy a  například vyslyšely výzvu státu 
pod značkou „Dost bylo plastu“ a omezily či úplně zrušily používání jedno-
rázových plastů (smetana do kávy, plastové kelímky, plastové nádobí, plas-
tové tašky), a to nejen na radnici, ale také při akcích pořádaných obcí. Podle 
směrnice schválené zeměmi Evropské unie bude užívání výrobků z  jedno-
rázových plastů, u nichž existuje ekologičtější varianta, od roku 2021 zcela 
zakázáno. www.dostbyloplastu.cz

Dalšími kroky, které některé radnice aktuálně testují, jsou například obměny 
vozových parků za vozy s ekologičtějšími a šetrnějšími pohony. Příkladem 
dobré praxe v otázce udržitelnosti úřadu je město Litoměřice.

Na udržitelnost myslete i  při rekonstrukcích či výstavbách nových úřadů 
(zelené střechy, pasivita stavby, úspornější nakládání s pitnou vodou, 
hospodaření s dešťovou vodou, zero energy přístup apod.). Ekologický 
přístup je rozhodně na místě, a kdo by měl jít obyvatelům obcí příkladem 
spíše než samotné radnice?
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Jaké jsou přínosy společenské 
odpovědnosti?
Společenská odpovědnost je v ČR 
spojována především se soukro-
mými společnostmi, kterým napo-
máhá k odpovědnému a trvale 
udržitelnému podnikání. Způsob 
řízení firem s ohledem na udrži-
telný rozvoj je zaměřen na zajiš-
tění dlouhodobého firemního zisku 
a prosperity s úzkým propojením 
na ekonomické cíle firmy a soci-
ální a environmentální aspekty její 
činnosti. I veřejná správa, města 
a kraje se dobrovolně hlásí k odpo-
vědnosti za dopady realizovaných 
činností jak na samotné organi-
zace, tak vůči okolnímu prostředí. 
Aplikace společenské odpověd-
nosti a udržitelného rozvoje ve 
veřejné správě, vedle dodržování 
legislativních požadavků, napo-
máhá otevřenosti úřadů vůči obča-
nům a podporuje zmírnění dopadů 
na životní prostředí.

Můžete jmenovat některé pří-
klady dobré praxe na obcích?
Některé obce v České repub-
lice změnily svůj pohled na odpady 
jako takové a začaly měnit své 
systémy nakládání s komunál-
ními odpady. Například obce 

Pa
ve

l 
V
in

kl
er

: 
N

as
ta

l 
ča

s
p
ře

vz
ít

 o
d
p
ov

ěd
no

st
 z

a 
d
o
p
ad

y 
sv

é 
či

nn
o
st

i

Ing. Pavel Vinkler, Ph.D. 
působí na Ministerstvu 
průmyslu a obchodu 
jako ředitel odboru 
podnikatelského prostředí 
a obchodního podnikání. 
Je odpovědný zejména za 
hledání způsobů, jak zlepšit 
podnikatelské prostředí v ČR, 
přípravu opatření zacílených 
na snižování administrativní 
zátěže podnikatelů, 
otázky společenské 
odpovědnosti podniků 
a obchodního podnikání. 
Od 1. 7. 2019 zastává funkci 
1. místopředsedy Rady 
kvality ČR. 

Straškov-Vodochody, Hlásná Třebáň 
a Trojanovice se zapojily do pro-
jektu „Obce na cestě k minimálnímu 
odpadu“ s využitím chytrého sys-
tému elektronické evidence odpadů 
ECONIT, na který navazuje systém 
sběru a  třídění odpadů v obci.

Dalším příkladem je odpovědné 
zadávání veřejných zakázek. 
Můžeme uvést příklad městské 
části Prahy 12, kde pro zakázku 
zaměřenou na údržbu veřejné 
zeleně a úklid veřejných prostran-
ství byl stanoven požadavek pro 
dodavatele zaměstnat více než 50 
% osob se zdravotním postižením 
z celkového počtu zaměstnanců 
dodavatele. 

Jak podle Vás vypadá úřad 
21. století?
Služby a produkty úřadu jsou uži-
vatelsky přívětivé. Moderní úřad 
21. století komunikuje elektronicky 
a umožňuje občanům vyřídit vše 
potřebné přes internet. Uživatel jej 
může kontaktovat kdykoli a odkud-
koli datovou schránkou nebo pro-
střednictvím chytrých online formu-
lářů. Úředníci se netopí ve štosech 
papírů, nýbrž jednoduše vše spra-
vují přes počítač.

ÚŘAD, KTERÝ MYSLÍ NA LIDI I PŘÍRODU
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ÚŘAD, KTERÝ MYSLÍ NA LIDI I PŘÍRODU

Proč je sociálně odpovědné 
veřejné zadávání důležité?
V rámci veřejných zakázek se 
v České republice proinvestuje 
600 miliard korun ročně. Každý 
zadavatel tak má v ruce silný 
nástroj, díky kterému může na 
trhu získat (kromě požadovaného 
plnění) i přidanou hodnotu pro 
společnost. Ve veřejných náku-
pech, jsou-li realizovány spole-
čensky odpovědně, lze zohlednit 
požadavky na důstojné pracovní 
podmínky lidí realizujících zakázku, 
místní zaměstnanost, férové vztahy 
v dodavatelském řetězci, i vliv na 
životní prostředí. Strategický pří-
stup k veřejným nákupům je jed-
nou z efektivních cest, jak dosa-
hovat cílů, které si jako společnost 
klademe.

Můžete jmenovat nějaké příklady 
dobré praxe?
Jsem ráda, že v České repub-
lice stále přibývá institucí, které 
se snaží zadávat sociálně odpo-
vědně, přičemž se jedná jak 
o města a kraje, tak i úřady státní 
správy, státní podniky či vysoké 
školy. Zmiňme například nedávno 
oceněný Jičín, Krajský úřad 
Jihomoravského kraje, Povodí 
Vltavy či Masarykovu univerzitu, 
které navazují na dřívější úspěšné 
snahy úřadů a organizací v této 
oblasti. I náš resort se touto cestou 
dlouhodobě ubírá. Příklady dobré 
praxe sbíráme a komunikujeme 
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Mgr. Ingrid Štegmannová, 
Ph.D. je státní tajemnicí na 
Ministerstvu práce a sociál-
ních věcí, kde má ve své gesci 
agendu státní služby, právní, 
veřejných zakázek a vnitřní 
správy. V oblasti veřejných 
zakázek usiluje v rámci mini-
sterského projektu o systémo-
vé ukotvení principů sociálně 
odpovědného (resp. strate-
gického) zadávání veřejných 
zakázek nejen v resortu, ale 
také šířeji v České republice. 
Na ministerstvu působí ve 
vedoucích pozicích od roku 
2014, mj. jako ředitelka 
odboru koordinace a právní 
podpory státní služby. Dří-
ve pracovala pro Svaz měst 
a obcí ČR a na Magistrátu 
města Ostravy, kde získala 
bohaté zkušenosti v oblasti 
veřejné správy a v rámci me-
zinárodní spolupráce včetně 
řízení řady projektů na pod-
poru municipalit. 

prostřednictvím našeho projektu  
na MPSV, najdete je na interneto-
vých stránkách www.sovz.cz. 

Vypisuje MPSV na tyto aktivity 
nějakou dotační podporu?
Přímá finanční podpora zadava-
tele, aby ve své zadávací praxi 
zohledňoval sociální dopady 
svého nákupu, neexistuje. A ani by 
neměla. Ale v rámci výše zmíně-
ného projektu poskytujeme odbor-
nou metodickou a konzultační 
podporu, abychom zadavatelům 
usnadnili implementaci sociálně 
odpovědného zadávání. Zároveň 
bychom chtěli diskutovat příleži-
tosti pro podporu odpovědného 
veřejného zadávání v rámci nákupů 
v projektech spolufinancovaných 
z evropských fondů. To by zname-
nalo významnou podporu pro rozší-
ření odpovědného zadávání v rámci 
celé České republiky.

Jak podle Vás vypadá úřad 
21. století?
Úřad 21. století je úřad moderní, 
efektivní a odpovědný. Z pohledu 
tématu, o kterém zde diskutujeme, 
je to úřad, který své nákupy vnímá 
jako příležitost pro získání přidané 
hodnoty a řešení svých spole-
čenských výzev. Úřad, který má 
nastavený systém řízení nákupů, 
zohledňuje dopad na společnost 
a na životní prostředí, komunikuje 
s dodavateli a dává příležitost odpo-
vědným a inovativním řešením.
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ÚŘAD, KTERÝ MYSLÍ NA LIDI I PŘÍRODU

Úřad 21. století myslí i na klienty s omezenou pohyblivostí. Základem je vybu-
dování bezbariérového přístupu, který ocení nejen handicapovaní, ale také 
senioři nebo rodiče s kočárky. Vedle toho pro neslyšící a nevidomé klienty 
existují již dnes možnosti, jak získat stejnou kvalitu služeb. V případě nesly-
šících lze některého zaměstnance vzdělat ve znakové řeči, případně využít 
služeb on-line tlumočníků do znakové řeči. Pro nevidomé můžete vytvořit 
orientační systém a základní texty v Braillově písmě. Další možností je ote-
vřít specializovanou asistenční přepážku. Příklady dobré praxe jsou například 
města Most nebo Opava.

Přístupnost internetových stránek a mobilních aplikací
Důležité je myslet na zajištění přístupnosti internetových stránek a mobil-
ních aplikací dle principů vnímatelnosti, ovladatelnosti, srozumitelnosti 
a  stability (viz zákon č. 99/2019 Sb., o  přístupnosti internetových stránek 
a mobilních aplikací). Přístupnost má mimo jiné zaručit přívětivou uživatel-
nost přes asistenční zařízení.  

Obce a kraje musí na základě zákona zveřejnit tzv. Prohlášení o přístupnosti. 
Mohou připravit prohlášení pro každou svou webovou stránku, nebo připravit 
jedno prohlášení pro všechny. U aplikací se vždy připravuje jedno prohlášení 
pro všechny. V prohlášení se obce a kraje zavazují zpřístupnit své webové 
stránky a  aplikace v  souladu se zákonem č. 99/2019 Sb.  V  prohlášení je 
popsáno, na které webové stránky a aplikace se vztahuje, jaký je stav souladu 
se zákonem a jaký nepřístupný obsah stránky či aplikace obsahují. Současně 
z něj plyne, kdy a kým bylo prohlášení vytvořeno a obsahuje kontakty. 

Zákon platí pro nové internetové stránky od září 2019; pro stránky zveřej-
něné před účinností zákona platí od 23. září 2020. Pro mobilní aplikace platí 
od 23. června 2021.

TIP: Gestorem zákona č. 99/2019 Sb. je odbor eGovernmentu Ministerstva 
vnitra. Více informací na: www.mvcr.cz/clanky/pristupnost-internetovych-st-
ranek-a-mobilnich-aplikaci

Zapojení osob s handicapem
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• otevřený;

• digitální se snahou o sdílení dat a vyvíjení aplikací;

• transparentní;

• přívětivý;

• využívající moderní technologie;

• moderně komunikující;

• sledující trendy;

• zavádějící inovativní řešení;

• s moderním řízením úřadu;

• s profesionálními zaměstnanci, kteří jsou odborníky;

• moderně vybavený;

• zapojující veřejnost jako svého partnera;

• společensky odpovědný;

• udržitelný (s ohledem na člověka i přírodu);

• a hlavně… orientovaný na klienta! 

JAKÝ JE TEDY ÚŘAD 21. STOLETÍ?

DOSLOV
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